

■ 延伸阅读

## 孩子的压岁钱 家长能说花就花吗？

本报记者 孙克峰

2月8日下午5点，聊城城区水城中街，记者见到11岁的刘瑞然(化名)。“年过完了，挣了多少压岁钱？”记者问。“3000多。”刘瑞然性格开朗，说话干脆。“恭喜你啊，挣了这么多压岁钱。”“恭喜什么呀！我妈不讲理，钱都给我收走了。”刘瑞然有些不服气，他无奈地说：“头是我磕的，年是我拜的，钱却让我妈收走了！”

刘瑞然的“哀怨声”戳中了全国小朋友的“软肋”，背后牵涉到一个法律问题：压岁钱应上交吗？

山东德鼎律师事务所律师冯延昌说，压岁钱属于赠与、纯获利行为，法律的相关规定可以作为孩子们争取自己保管压岁钱的依据。根据年龄的不同，孩子们的民事行为能力也被分成三类。年满18周岁的是完全民事行为能力人，有权自由处置压岁钱；年满8周岁的属于限制民事行为能力人，可以独立实施纯获利的民事法律行为，也就是说有权获取压岁钱；8周岁以下的属于无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为，也就是说不能单独处置压岁钱，可交给家长帮忙保管，但是家长不能替孩子们直接花掉。

冯延昌说，根据规定，8周岁以上的未成年人，可以依法实施与其年龄、智力相适应的民事法律行为，但实施重大、复杂的民事法律行为，应由其法定代理人代理，或者经其法定代理人同意、追认。这个年龄段的孩子，可以拿压岁钱买书籍、文具、零食等。但如果用来游戏充值、打赏主播，则属于不符合其年龄智力的行为，需要征得家长同意或者追认，如家长不愿意，那么这些行为从法律上来说是无效的，如游戏充值，家长可以要求网络平台把钱退还。

### 编后语

年年都有的压岁钱，一不小心有可能成为影响亲子关系的“地雷”。谁来保管压岁钱？如何使用压岁钱？这些小事中却蕴藏着生活的智慧。每个家庭都可以根据实际情况采用不同的方式打理压岁钱，引导孩子树立正确的金钱观、消费观。最重要的是，加强亲子沟通，增进亲子关系，让有祝福意义的压岁钱真正为家庭带来福气。

# 家长拿走孩子的压岁钱后 都干什么用了？

花完了。”

而市民王女士则为孩子选了一支纯债型的基金。“我平时也买基金，今年孩子收到压岁钱后，我就帮他买了基金，孩子的压岁钱投资周期长，而基金也适合长期操作，我觉得是比较合适的投资。”王女士说，他为孩子买的是纯债类基金，风险相对来说比较低。

记者在采访中发现，现在，针对压岁钱的金融产品越来越多，家长们帮孩子打理压岁钱的方式也更加多样。

### 用好压岁钱 培养高“财商”

“今年我给了孩子两个选择，一是把压岁钱交给他自己支配，但会跟他说明如果不会打理就没有利息。二是我帮他打理，我给他5%的利息当零花钱，他选择了交给我打理。”家住湖南路附近的李女士说，她想以此培养孩子的“财商”。

“虽然孩子把钱交给我打理，但我会明明白白地告诉他，他的压岁钱有多少，存到银行，可以赚到多少利息。给孩子利息的同时，我也会跟孩子约定一个明确的时间，在规定的时间内，不会再给他零花钱。”李女士说，这样做是希望孩子能学会规划消费，并明白储蓄的重要性。

肖阳表示，现在很多孩子的零花钱都很充足，而大多数孩子在零花钱的规划上都太过随心所欲，为孩子开设独立账户，让孩子参与家庭消费，这些都可以培养孩子的“财商”，而培养孩子的“财商”并不是让孩子拜金，而是培养孩子对金钱有一个正确的认识。

本报记者 吕晓磊

春节期间，长辈给孩子发压岁钱是我国的一项传统年俗，也是小孩子最喜欢和期盼的一项仪式。

近年来，随着生活水平不断提高，长辈们给孩子发的压岁钱也水涨船高，春节过后，不少孩子一下就成了“小富翁”，压岁钱如何打理，成了很多家庭需要考虑的问题。

### 银行存款最受宠

“有没有专门给小孩子用的银行卡，我想给我家小宝办张专属银行卡，把他的压岁钱存起来，等他长大再交给他。”2月9日，在开发区齐鲁银行营业大厅，市民张女士向工作人员咨询银行卡办理业务。

张女士的宝宝还不满一岁，今年春节，宝宝收到了不少压岁钱。张女士打算先把这些压岁钱存起来。银行的工作人员为张女士介绍了两款儿童专属银行产品，“一款是专门为0—16岁孩子设计的儿童卡，可以按年零存整取；另一款是复刻版生肖存单，可以根据客户要求选择生肖存单画面，让单一的银行存单变得生动活泼。记者了解到，现在不少银行都推出了类似的宝贝金、存钱罐等儿童压岁钱专属存款产品。

“今年春节，孩子收了近1万元压岁钱，孩子还小，暂时由我帮他打理，想以稳健为主，主要考虑银行定期存款。”市民李女士说，等孩子成年再把这笔钱交给孩子，也算是给孩子一个“成年礼”。

“针对儿童压岁钱的存款产品门槛比较低，是十分稳健的选择，因此成为不少家长的首选。”齐鲁银行营业部营业室主任肖阳告诉记者。

### 保险基金也不错

除了银行理财产品，购买保险产品也渐成为打理压岁钱的新风尚。

“今年的压岁钱用来给孩子交保费了，我给两个孩子都买了重疾险和年金险，每年需要交纳8000多元的保费，每年他们的压岁钱都被我拿来交保费了”，市民李先生笑着说，“交完保费，就所剩无几了，又给他们每人买了个玩具，这不，已经



工作人员展示理财银行卡。吕晓磊 摄

聊城晚报 公益广告



设计：丁兴业